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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЦІНОУТВОРЕННЯ НА РИНКУ РИСУ 

Дудченко В.В. – д.е.н., директор, Інститут рису НААНУ 
Морозов Р.В. – д.е.н., професор, ДВНЗ «Херсонський ДАУ» 
 

У статті висвітлено методологічні аспекти ціноутворення на ринку рису. Сформульо-
вано економічні принципи формування вартості сільськогосподарської продукції рисів-
ництва. Опрацьовано основні підходи до ціноутворення на ринку рису. Досліджено методи 
формування вартості сільськогосподарської продукції рисівництва. Встановлено 
взаємозв’язок між ціноутворенням на виробничому та споживчому рівнях на сільськогос-
подарську продукцію на ринку рису. 
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Дудченко В.В., Морозов Р.В. Методологические аспекты ценообразования на рынке 

риса 
В статье освещены методологические аспекты ценообразования на рынке риса. 

Сформулированы экономические принципы формирования стоимости сельскохозяйствен-
ной продукции рисоводства. Предложены основные подходы к ценообразованию на рынке 
риса. Исследованы методы формирования стоимости сельскохозяйственной продукции 
рисоводства. Установлена взаимосвязь между ценообразованием на производственном и 
потребительском уровнях на сельскохозяйственную продукцию на рынке риса. 

Ключевые слова: рынок риса, рисоводство, спрос и предложение, цена, ценообразова-
ние. 

 
Dudchenko V.V., Morozov R.V. Methodological aspects of price formation in the rice market 
The article considers the methodological aspects of price formation in the rice market. It for-

mulates the economic principles of forming the value of agricultural produce of rice cultivation. In 
the research, basic approaches to price formation in the rice market are proposed. Methods of 
forming the value of agricultural produce of rice cultivation are also studied. The study establishes 
a correlation between price formation for agricultural products in the rice market at the industrial 
and consumer levels. 
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Постановка проблеми. У нинішніх умовах внутрішній ринок рису за-

лишається досить нестабільною системою. Це спричинено значними пробле-

мами у фінансовому забезпеченні розвитку аграрного сектора в цілому, інфля-

ційними процесами, суттєвим зниженням обсягів валового виробництва зерна 

рису внаслідок скорочення посівних площ починаючи з 2014 р., а отже, і зме-

ншенням обсягів пропозиції галузевої сільськогосподарської продукції вітчиз-

няного виробництва на ринку рису. 

Сьогодні формування попиту на сільськогосподарську продукцію і зок-

рема рис знаходиться під прямим впливом різкого падіння купівельної спро-

можності населення, викликаного фінансово-економічними умовами розвитку 

держави. У найближчій перспективі цей чинник впливу на ринкову рівновагу, 

а отже, і на еластичність ціни буде домінуючим. 

Необхідність комплексного вирішення проблеми функціонування ринку 

рису визначає напрям даного наукового дослідження, його значення в теоре-

тико-методологічному аспекті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В контексті дослідження 

проблем аграрного ціноутворення важливими є наукові розробки провідних 
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вітчизняних вчених. Вітчизняна економічна наука впродовж багатьох десяти-

літь збагачується новими розробками теоретико-методологічного і прикладно-

го характеру у цьому напрямку: проблеми ціноутворення в період ринкового 

реформування АПК досліджувалися П. Т. Саблуком [3, 5], В. П. Ситником [5], 

О. М. Шпичаком [4, 5]; особливості цін і ціноутворення на агропродовольчу 

продукцію були висвітлені у праці О. М. Шпичака [6] С. А. Стасіневича [6] та 

ін.; проблеми ціноутворення у розвитку аграрного ринку знайшли відображен-

ня у праці Г. М. Калетніка [2], О. Г. Шпикуляка [2] та інших дослідників. 

Водночас, незважаючи на важливість даної проблематики й посилену 

увагу до неї багатьох провідних дослідників, окремі її аспекти залишаються 

недостатньо вивченими, зокрема, ціноутворення на ринку рису потребує більш 

ґрунтовного розкриття у теоретичному й методологічному плані. 

Постановка завдання. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні ме-

тодологічних аспектів ціноутворення на ринку рису. Теоретичною та методо-

логічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної еконо-

мічної теорії, методологічні постулати аграрної економічної науки з проблем 

дослідження аграрного ринку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ринок рису – це складова 

частина аграрного ринку, де здійснюється оптова торгівля сільськогосподарсь-

кою продукцією-сировинною (рис), сільськогосподарською обробленою про-

дукцією (обрушений, шліфований, полірований, глазурований, пропарений рис 

та ін.), тобто діяльність з купівлі-продажу зазначеної сільськогосподарської 

продукції партіями для подальшого її продажу кінцевому споживачеві через 

роздрібну торгівлю або для використання в борошномельно-круп’яній проми-

словості, а також допоміжна діяльність, що забезпечує таку купівлю-продаж 

шляхом надання пов’язаних із цим послуг. 

В основі формування вартості сільськогосподарської продукції рисівни-

цтва лежить ряд універсальних економічних принципів, що спираються на 

логіку, правила і моделі економічної поведінки споживачів. Сучасна економі-

чна наука виділяє наступні групи універсальних принципів формування варто-

сті сільськогосподарської продукції: принципи, що ґрунтуються на уявленнях 

споживачів продукції; принципи, пов’язані з ринковим середовищем (табл. 1). 

Таблиця 1 – Принципи формування вартості сільськогосподарської про-

дукції 

Група Принцип 

Принципи, що ґрунтуються 

на уявленнях споживачів 

продукції 

Принцип 

корисності 

Принцип заміщення альтернативною сільсько-

господарською продукцією 

Принципи, пов’язані з 

ринковим середовищем 

Принцип 

залежності 

Принцип попиту 

та пропозиції 

Принцип 

відповідності 

Принцип 

конкуренції 

 

Універсальні принципи формування вартості сільськогосподарської 

продукції є взаємозалежними та взаємообумовленими, мають практичну спря-
мованість, ґрунтуються на уявленнях споживачів продукції і пов’язані з рин-

ковим середовищем. 
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Перша група – принципи, що ґрунтуються на уявленнях споживачів, мі-

стить у собі принцип корисності, принцип заміщення альтернативною сільсь-

когосподарською продукцією. 

Принцип корисності означає, що чим більше сільськогосподарська про-

дукція, як товар, здатна задовольнити потреби споживача, тим вище його ко-

рисність і вартість. 

Принцип заміщення альтернативною сільськогосподарською продукці-

єю означає, що за наявності альтернативної сільськогосподарської продукції 

(наприклад за корисністю) найвищим попитом буде користуватися сільського-

сподарська продукція з найменшою ціною. Даний принцип походить з наявно-

сті у споживача можливості альтернативного вибору, тобто вартість сільсько-

господарської продукції залежить від того, чи є на ринку товари, що заміща-

ють конкретну сільськогосподарську продукцію, або альтернативні пропозиції 

аналогічної сільськогосподарської продукції. 

Друга група принципів формування вартості – принципи, пов’язані з ри-

нковим середовищем. 

Принцип залежності з’ясовує, у якій мірі вартість сільськогосподарської 

продукції піддається впливу і сама впливає на величину вартості альтернатив-

ної сільськогосподарської продукції. 

Принцип попиту та пропозиції означає, що ціна сільськогосподарської 

продукції, як і ціна будь-якого іншого товару змінюється в результаті взаємодії 

попиту та пропозиції на ринку рису. 

Попит на сільськогосподарську продукцію на ринку рису представлений 

у вигляді платоспроможної потреби споживачів у якісній продукції. Зростання 

попиту в умовах вільного ринку обов’язково викликає посилення активності 

сільськогосподарських товаровиробників. Умовою зростання попиту є розши-

рення економічних можливостей споживачів, зростання їх доходів. Величина 

пропозиції визначається обсягами виробництва вітчизняної сільськогосподар-

ської продукції рисівництва, яка спроможна задовольняти вимоги потенційних 

споживачів щодо ціни і якості, а також, опосередковано, пропозицією зарубі-

жних аналогів. 

Зазначимо, що попит зазвичай більш мінливий, ніж пропозиція. Наяв-

ність дефіциту, тобто перевищення попиту над пропозицією сільськогосподар-

ської продукції рисівництва, приводить до підвищення ціни на ринку рису, і 

навпаки, при скороченні попиту – ціна знижується. 

Відповідність параметрів, що характеризують конкурентоспроможність 

галузевої сільськогосподарської продукції потребам і очікуванням внутріш-

нього ринку рису, забезпечує високий ринковий попит на сільськогосподарсь-

ку продукцію рисівництва, а отже, і більш високу вартість з позиції споживача. 

Принцип конкуренції означає, що ціни на сільськогосподарську продук-

цію встановлюються під впливом постійної конкуренції між суб’єктами рин-

ку – виробниками та постачальниками зазначеної продукції, які прагнуть до 

одержання максимального прибутку. Позитивна роль конкуренції полягає в 

тому, що вона впливає на зниження норми прибутку виробників та постачаль-

ників і, відповідно, сприяє зниженню ринкової вартості сільськогосподарської 

продукції. 
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Усі перелічені вище принципи формування вартості сільськогосподар-

ської продукції тісно взаємозалежні і можуть відігравати основну або допомі-

жну роль при формуванні вартості галузевої сільськогосподарської продукції з 

позиції інтересів того чи іншого учасника (оператора) ринку рису. 

На основі теоретичних узагальнень у процесі дослідження сформульо-

вано економічні принципи формування вартості сільськогосподарської проду-

кції рисівництва відповідно до вітчизняного законодавства про ціни й ціноут-

ворення, що спираються на логіку, правила та моделі економічної поведінки 

споживачів, є взаємозалежними та взаємообумовленими, мають практичну 

спрямованість, ґрунтуються на уявленнях споживачів продукції і пов’язані з 

ринковим середовищем. 

Крім універсальних принципів при формуванні вартості сільськогоспо-

дарської продукції необхідно враховувати принципи, встановлені вітчизняним 

законодавством про ціни й ціноутворення  [1]. 

Наступним кроком дослідження є визначення основних підходів до ці-

ноутворення на ринку рису. 

Залежно від переваги тих чи інших принципів ціноутворення, а також 

залежно від виду сільськогосподарської продукції і сформованої вартості на 

неї, застосовуються спеціальні підходи до ціноутворення. 

Основними підходами до ціноутворення на ринку рису є: 

- витратний, що відображає точку зору найбільш імовірного (типового) 

продавця (сільгоспвиробника) на сформовану ціну; 

- порівняльний, що відбиває сукупність ціноутворюючих факторів ринку 

рису, присутніх на момент формування вартості (попит і пропозиція, конкуре-

нція, обмеження тощо); 

- дохідний, що відбиває точку зору найбільш імовірного (типового) по-

купця (споживача) на сформовану ціну. 

Витратний підхід розглядає вартість сільськогосподарської продукції з 

точки зору сільськогосподарського виробника. Дохідний підхід – з точки зору 

потенційного споживача. 

Порівняльний підхід розглядає вартість вітчизняної сільськогосподарсь-

кої продукції рисівництва виходячи з фактичних домовленостей сільськогос-

подарського виробника і постачальника про ціну сільськогосподарської про-

дукції з урахуванням ціни зарубіжних аналогів, тобто ґрунтується на подіях 

теперішнього часу. 

Вибір того чи іншого підходу при визначенні вартості сільськогосподар-

ської продукції рисівництва у кожному конкретному випадку здійснюється 

виходячи з: параметрів, що характеризують конкурентоспроможність галузе-

вої сільськогосподарської продукції; особливостей конкретного ринку рису 

(внутрішнього й зовнішнього); інтересів того чи іншого учасника (оператора) 

ринку рису; кон’юнктурної інформації щодо цін, попиту та пропозиції на сіль-

ськогосподарську продукцію та ін. 

В основу підходів до ціноутворення на ринку рису покладено інтереси 

та спонукальні економічні мотиви сторін, які здійснюють купівлю-продаж 

сільськогосподарської продукції партіями для подальшого її продажу спожи-

вачам через роздрібну торгівлю або для використання в борошномельно-

круп’яній промисловості, а також характер кон’юнктури ринку рису. 
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Розглянемо більш детально методи кожного з наведених підходів. 

Дослідження доцільно розпочати з методів формування вартості галузе-

вої сільськогосподарської продукції, що ґрунтуються на витратному підході. У 

загальному виді витратний підхід ґрунтується на принципі заміщення, відпові-

дно до якого передбачається, що інформований споживач не заплатить за віт-

чизняну сільськогосподарську продукцію більше, ніж за альтернативну сільсь-

когосподарську продукцію або її зарубіжний аналог, що заміщає. 

Методи витратного підходу можна розділити на дві групи. 

До першої групи відносяться методи, що ґрунтуються на способах пря-

мого визначення витрат, а саме: 

- метод розрахунку витрат з економічними складовими, який полягає в 

послідовному калькулюванні витрат усіх ресурсів на виробництво сільського-

сподарської продукції з розбивкою їх за економічними складовими або статтях 

витрат з урахуванням нормативного прибутку сільгоспвиробника; 

- метод аналізу та індексації наявних калькуляцій у базисному рівні цін, 

який полягає у визначенні вартості сільськогосподарської продукції шляхом 

індексування по економічних елементах витрат або статтях витрат, приводячи 

їх тим самим до поточного рівня цін; 

- метод укрупненого розрахунку собівартості продукції, який полягає у 

визначенні вартості сільськогосподарської продукції шляхом розрахунку пов-

ної собівартості виробництва зазначеної продукції за укрупненими нормати-

вами виробничих витрат з нормативним прибутком сільгоспвиробника. 

До другої групи належать методи, що ґрунтуються на способах непря-

мого визначення витрат: метод заміщення або аналого-параметричний метод, 

що ґрунтується на принципі заміщення і полягає в підборі сільськогосподарсь-

кої продукції, аналогічної оцінюваної за ціною і якістю; індексний метод (по 

трендах зміни цін); метод питомих цінових показників, суть якого зводиться 

до розрахунку вартості сільськогосподарської продукції на основі питомих 

цінових показників, тобто показників вартості сільськогосподарської продук-

ції, що припадають на одиницю головного ціноутворювального параметра. 

Щодо методів формування вартості сільськогосподарської продукції, що 

ґрунтуються на порівняльному підході, варто зазначити, що порівняльний 

підхід застосовується для формування вартості сільськогосподарської продук-

ції шляхом аналізу і порівняння контрактних цін угод з купівлі-продажу зазна-

ченої сільськогосподарської продукції з цінами угод щодо аналогічної зарубі-

жної сільськогосподарської продукції на ефективно функціонуючому вільному 

ринку рису. 

Під ефективно функціонуючим ринком рису мається на увазі ринок, на 

якому існує конкуренція між сільськогосподарськими  виробниками сільсько-

господарської продукції, а споживачі приймають незалежні рішення виходячи 

зі своїх власних інтересів і уподобань. Таким чином, ефективно функціоную-

чий ринок рису передбачає рівновагу між попитом та пропозицією. 

Даний підхід ґрунтується на принципі заміщення, суть якого, як зазна-

чалося вище, полягає у тому, що у споживача існує вибір між вітчизняною 

сільськогосподарською продукцією, її зарубіжним аналогом або альтернатив-

ною сільськогосподарською продукцією, ринкова вартість (ціна пропозиції) 

яких має тенденцію зупинятися на ціні придбання рівноприйнятної заміни. 
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Ще однією умовою ефективного застосування методів порівняльного 

підходу є наявність достатньої кон’юнктурної інформації щодо цін, попиту та 

пропозиції на сільськогосподарську продукцію. 

Перевага порівняльного підходу полягає в тому, що його застосування 

за наявності достатньої кількості достовірної кон’юнктурної інформації щодо 

цін, попиту та пропозиції на сільськогосподарську продукцію, дозволяє одер-

жати ринкову вартість сільськогосподарської продукції  максимально точно 

для конкретного ринку (ринку рису). 

Відомими є такі методи порівняльного підходу, як метод прямого порів-

няння, метод аналогового порівняння, метод статистичних (стохастичних) 

моделей та ін. 

Щодо методів формування вартості сільськогосподарської продукції, що 

ґрунтуються на дохідному підході, зазначимо, що значна тривалість циклу 

сільськогосподарського виробництва продукції рисівництва при постійному 

зростанні цін на матеріальні, трудові, енергетичні ресурси викликає необхід-

ність впровадження максимально точних механізмів прогнозної оцінки вартос-

ті галузевої сільськогосподарської продукції. 

При плануванні вартості сільськогосподарської продукції рисівництва її 

виробнику  необхідно враховувати динаміку зміни цін на фактори виробницт-

ва в силу дії різних чинників (девальвація національних валют до світових 

валют, зміни податкового законодавства тощо). Найважливішим показником 

економічної ефективності рисівництва є економічний ефект (прибуток) і строк 

окупності капітальних вкладень на проектування, будівництво нових рисових 

зрошувальних систем (рисових систем із застосуванням краплинного зрошен-

ня), проведення реконструкції внутрішньогосподарської мережі рисових зро-

шувальних систем, окремих об’єктів інженерної інфраструктури, ремонтно-

відновлювальних робіт та капітального планування чеків. 

Продовжуючи розгляд проблем ціноутворення на ринку рису, слід від-

мітити, що сукупність правовідносин, пов’язаних з укладенням та виконанням 

цивільно-правових договорів щодо сільськогосподарської продукції на ринку 

рису існує на: виробничому рівні між постачальниками (сільгоспвиробниками) 

і покупцями (посередниками); споживчому рівні між постачальниками (посе-

редниками) і покупцями (споживачами) (рис. 1). 

Попит на виробничому рівні є похідним від споживчого попиту на про-

довольчі товари. Згідно такої інтерпретації, посередники при визначені попиту 

на виробничому рівні, враховують попит на споживчому рівні при альтернати-

вних цінах. 

Дослідження переконують, що між ціноутворенням на виробничому та 

споживчому рівнях на сільськогосподарську продукцію-сировину й сільсько-

господарську оброблену продукцію на ринку рису існує тісний взаємозв’язок і 

взаємозалежність (рис. 2). 
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Рисунок 1. Дескриптивна модель правовідносин, пов’язаних з укладенням та вико-

нанням цивільно-правових договорів щодо сільськогосподарської продукції на рин-

ку рису на виробничому і споживчому рівнях 
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Рисунок 2. Взаємозв’язок між ціноутворенням на виробничому та споживчо-
му рівнях на сільськогосподарську продукцію-сировину і сільськогосподарську 

оброблену продукцію на ринку рису 

 

В умовах ринкової економіки ціни на рис формуються під впливом по-
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попиту на сільськогосподарську продукцію визначено, що в структурі 
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Висновки. Функціонування ринку рису є складним динамічним проце-

сом, який спрямований на досягнення балансу попиту та пропозиції як сукуп-

ності економічних показників, що характеризують співвідношення між обся-

гами пропозицій сільськогосподарської продукції-сировини, сільськогоспо-

дарської обробленої продукції і платоспроможним попитом (цінами попиту) 

на таку продукцію, і в національному масштабі залишається кризовим та імпо-

ртозалежним. За сучасних умов розвиток ринку рису має бути спрямований на 

забезпечення конкурентоспроможності всіх його учасників, сприяння збалан-

суванню темпів зростання купівельної спроможності з наповненням ринку 

рису якісною сільськогосподарською продукцією-сировиною і сільськогоспо-

дарською обробленою продукцією рисівництва. 
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